ДОКЛАД ПАРТИИ СОЦИАЛИСТОВ-РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ ШТУТГАРТСКОМУ КОНГРЕССУ II ИНТЕРНАЦИОНАЛА КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

«Доклад партии социалистов-революционеров Штутгартскому конгрессу социалистического Интернационала», изданный в 1907 г. на французском и немецком языках, — чрезвычайно информативное, во многом уникальное собрание репрезентативных данных о центральных и местных организациях партии эсеров и ее численности, количестве «крестьянских братств», военных союзов, объединений учащихся, рабочих и солдат.

Ключевые слова: доклад, партия, эсеры, Интернационал, организации, информативность, репрезентативность.

M.I. Leonov, Samara University

REPORT OF THE PARTY OF REVOLUTIONARY SOCIALISTS TO THE STUTTGART II INTERNATIONAL CONGRESS AS A HISTORICAL SOURCE

The Report of the Socialist Revolutionary Party to the Stuttgart Congress of the Socialist International, published in 1907 in French and German, is an extremely informative, in many ways unique collection of representative data on the central and local organizations of the Socialist-Revolutionary Party and its numbers; military unions, associations of students, workers and soldiers.

Keywords: report, party, Socialist-Revolutionaries, International, organizations, information content, representativeness.

«Доклад партии социалистов-революционеров Штутгартскому конгрессу социалистического Интернационала» свидетельствовал об эволюции немногочисленной заговорщической преимущественно интеллигентской по составу политической организации в массовую партию.

Состоявшийся в ноябре 1906 г. II Совет партии эсеров принял решение о подготовке доклада Штутгартскому конгрессу II Интернационала и поручил областным, губернским и районным комитетам подготовить отчеты о составе и деятельности местных организаций, сопроводив их краткими историческими

очерками. Дело шло ни шатко ни валко, и организационному бюро по созыву второго партийного съезда, намеченного на февраль 1907 г., пришлось неоднократно напоминать функционерам о необходимости поспешать, так доклад «о жизни и деятельности партии» следует предоставить не позднее 15 февраля 1907 г., чтобы он был напечатан «на трех языках за счет Международного социалистического бюро»; в ином случае публикацию придется оплачивать из партийной казны [1, с.2].

Члены Центрального Исполнительного Бюро партии работали, не покладая рук. В начале 1907 г. доклад был готов, представлен Международному бюро опубликован социалистическому И во втором томе социалистических организаций Европы, Австралии и Америки Штутгартскому международному социалистическому конгрессу (18-24 августа 1907 г.)» [2, p.174-473]. В том же 1907 г. эсеры опубликовали «Доклад» отдельными изданиями на французском и немецком языках. Обе публикации содержат одинаковые разделы, но немецкий вариант почти в три раза уступает по объему французскому (в значительной мере в связи с сокращением раздела «Отчеты местных организаций»).

«Доклад» структурно подразделялся на «Введение», «Общий обзор работы первого съезда Партии (1906 г.)», «Программу партии», «Устав партии», «Краткий отчет Советов партии в мае 1906 г. и в ноябре 1906 г.», «Краткие отчеты местных организаций», «Отчет, представленный группой социалистовреволюционеров во ІІ Думе», «Резолюции ІІ съезда», «Отчет Центрального комитета», «Некоторые статистические данные», «Аграрный законопроект партий во ІІ Думе», «Список депутатов думской группы», «Карту областных организаций ПСР».

Во «Введении» излагалась история составления «Доклада» и определялись его хронологические рамки (от Амстердамского конгресса (1904 г.) и по II съезд партии эсеров (февраль 1907 г.)). В «Общем обзоре первого съезда партии» перечислялись комитеты и группы, представленные на съезде, «который только формально, но И ПО существу был учредительным», а также указывалось, что 51 организация, чьи делегаты участвовали в работе съезда, обладали 67 решающими голосами, кроме того, 19 человек, приглашенных на съезд ЦК, получили совещательные голоса [3. Р.12-13]. Далее были помещены утвержденные съездом программа и устав партии эсеров. Значительный интерес представляют отчеты I и II Советов партии (май и ноябрь 1906 г.), публиковавшиеся в периодической печати со значительными лакунами.

Особую ценность представляют отчеты 11 областных, 72 губернских и районных, а также 12 городских организаций [3, р.53-102]. Они содержат огромный массив данных, в том числе и количественных, по истории, структуре, деятельности, численности, количестве «организованных членов»: рабочих, крестьян, учащихся, военных; сведения о крестьянских «братствах», группах рабочих и учащихся, террористических покушениях. Несмотря на то, что, как отметили составители, документы 15 местных организаций, а также два отчета Петербургского комитета «попали в руки полиции», «Доклад» является уникальным по полноте собранием аутентичных данных о состоянии и деятельности партии эсеров. В рассматриваемую публикацию вошла только часть информации, представленной местными и общепартийными комитетами. Полностью отчеты хранятся в фонде «Партия социалистов-революционеров» архива МИСИ в Амстердаме. Копии этого фонда находятся в РГАСПИ в Москве [5].

Информационно насыщены разделы: «Отчет Центрального комитета» и «Некоторые статистические данные». В «Отчете» ЦК воссоздается картина функционирования партии в целом в годы первой революции; приводятся данные о партийном бюджете, затратах на покупку и доставку в Россию оружия (бюджет ЦК — примерно 100 тыс. руб., расходы на оружие — около 400 тыс. руб.) [3, р.216-217], о взаимоотношениях с Всероссийскими Крестьянским, Железнодорожным и рядом других союзов, о боевой организации и количестве террористических покушений, о роли партии в советах рабочих депутатов. Также приводятся сведения о бюджете и издательской деятельности Заграничной организации партии, о транспорте литературы в Россию [3. Р.248-249; 4. S.106-107]. «Отчет ЦК» содержит уникальные сведения о количестве членов партии и «сочувствующих», основных статьях денежных расходов и доходов, в том числе о сумме членских взносов.

В «Докладе Штутгартскому конгрессу» обстоятельно изложена история деятельности эсеров в I и II Государственных думах и во время июльского кризиса 1906 г. Также представлен «Отчет группы социалистовреволюционеров» во II Государственной думе (в немецком варианте он именуется: «Доклад парламентской фракции») [4. S.66-93], в котором повествуется об участии партии в избирательной кампании, опубликован поименный состав партийной думской группы, подробно рассказывается о ее деятельности в Думе.

Особый интерес представляет публикация аграрного законопроекта партии эсеров во II Государственной думе с фамилиями всех 104-х подписавших его

депутатов. Следует отметить, что эсеровский аграрный законопроект не был напечатан ни в «Стенографических отчетах II Государственной думы», ни в «Приложениях» к ним. Равным образом не публиковался и обстоятельный «Отчет» эсеровской думской группы.

Материалы «Доклада» активно использовались западноевропейскими [6; 7] и немногими отечественными исследователями [8; 9; 10]. Они едины во мнении, что «Доклад партии социалистов-революционеров Штутгартскому конгрессу социалистического Интернационала» является чрезвычайно информативным, во уникальным собранием репрезентативных МНОГОМ сведений по истории партии социалистов-революционеров и общественного движения в России в 1905-1907 гг.

Список литературы:

- 1. Партийные известия. Изд. ЦК партии социалистов-революционеров. №4. СПб.,1907,15 января.
- 2. Rapport soumis au Congés Socialiste International de Stuttgart (18 24 aout 1907) par les organisations socialiste de Eourope, de Australie et de Amerique sur leur active pendant les annes 1904-1907. Edition Française. Volume II. Editour: Bureau Socialiste International. Maison du Peuple. Bruxelles 1907.
- 3. Rapport du Parti Socialiste Revolutionnaire de Russie au Congrès Socialiste International de Stuttgart. (Août 1907). Gand, 1907. 304 p., 1c.geog.
- 4. Bericht der Russischen Social-Revolutionären Partei an den Internationalen Socialistenkongress zu Stuttgart (August 1907). Verlag der Russ. soc.-rev. Partei, 1907. 107 s. 1c.geog.
- 5. Российский государственный архив социально-политической истории. Ф 673. Оп.1. Д.303-499.
- 6. Perrie M. The Agrarian Policy of the Russian Socialist-Revolutionary Party: From Its Origins Through the Revolution of 1905-1907. Cambridge, 1976. 216p.
- 7. Hildermeier M. Die Sozialrevolutionare Partei Russlands. Agrarsozialismus und Modernisierung im Zarenreich (1900-1914). Koln, Wien, 1978. 458 s.
- 8. Общественное движение в России в начале XX в. Т.III; кн.5. СПб.,1914.
- 9. Леонов М.И. Партия социалистов-революционеров в 1905-1907 гг. М.,1997.